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titular la departamentul Frontului Renaşterii Naţionale în cabinetul Gh.Tătărescu.Filosoful era 
convins că o bună propagandă culturală putea servi foarte bine cauzele politice." (p.92). 

Ca un corolar al eforturilor românilor din exil pentru apărarea intereselor ţării de ori
gine, factorul organizatoric a probat totuşi că, în momente de cumpănă, se poate vorbi de o 
coeziune etnică.Astfel, după cum V.Fl.Dobrinescu ne precizează, "cele mai importante orga
nisme au fost Free Romanian Commitee, Romanian Democratic Committee în Anglia, Free 
Romanian Committee for The Triumph of Democracy, The Alliance for Democracy of Roma
nian Americans în S.U.A."  (p. 148). 

Conform opiniei cercetătorului ieşean, - activitatea comitete lor românilor din Anglia şi 
S .U.A. s-a reflectat mai ales în domeniile presei, radioului şi publicaţiilor, cei mai importanţi 
coordonatori ai acestor acţiuni fiind V.V.Tilea, C .Davila, Pavel Pavel, Mircea Eliade, Radu Iri
mescu, T.Andrica, P.Neagoe, Matyla Costiescu Ghyka, Dimitrie Dimăncescu, încercându-se 
(rară a se reuşi însă) aducerea la conducerea organizaţiilor din Anglia a lui Nicolae Titulescu 
( din 1 940 stabilit la Cannes) şi a lui Grigore Gafencu · (care va muri pe pământ elveţian, în 
1 957). 

Nu trebuie subapreciată nici prezenţa în străinătate a fostului rege Carol al II-lea (ulti
mii ani ai vieţii sale în fapt: 1 940-1 953) prezenţă care, din păcate, a contribuit (aşa cum preci
zează autorul) la o accentuaTe a divizării diasporei româneşti, în ceea ce priveşte simpatiile sau 
antipatiile nutrite faţă de persoana monarhului. 

În ciuda activităţii sale, diaspora română din Anglia şi S .U.A. nu a putut determina o in
fluenţare în sens pozitiv a atitudinii "democraţiilor occidentale" faţă de România.Acestea au ră
mas în continuare pasive, limitându-se la simple acte de protest formale, aspecte care au stimu
lat ofensiva militară şi ideologică a U.R.S.S .  în răsăritul Europei.În fond, toate aceste speranţe 
şi acţiuni ale exilului, devenite caduce în confruntarea cu pragmatica rezultatului politic consti
tuie elementele unei veritabile tragedii.  

Cristian Sandache 

V .FL. DOBRINESCU, GH. NICOLESCU, Plata şi răsplata istoriei; Ion Antonescu, 
militar şi diplomat (1919-1940), Iaşi, 1 994, 1 83 p.  

Dr. Valeriu Florin Dobrinescu -cercetător ştiinţific principal II  la  Centrul de Istorie şi 
Civilizaţie Europeană- Filiala Academiei Române Iaşi s-a făcut remarcat printr-o serie de lu
crări care se înscriu în tematica mai vastă a istoriei contemporane româneşti.Dintre acestea a
mintim: Relaţiile româna-engleze. 1914-1933, ( 1 986); România şi organizarea postbelică a lu
mii. 1945-1947, ( 1 988); Ultimile luni de pace (martie-august 1939) -în colaborare cu Ion Pă
troiu; România şi sistemul tratatelor de pace de la Paris. 1919-1923, ( 1 993), etc. 

Gheorghe Nicolescu este autorul lucrării :  Tratate, convenţii militare şi protocoale se
crete (1934-1939) -în colaborare cu Alexandru Oşca ( 1 994). 

Volumul de faţă se doreşte o contribuţie la întregirea imaginii obiective a personalităţii 
lui Ion Antonescu ( 1 882-1 946) cel care a condus efectiv statul român între 6 septembrie 1 940 

şi 23 august 1 944. 
Cele patru capitole ( Ion Antonescu-militar şi diplomat; Ion Antonescu văzut de contem

porani; Avansări, numiri în funcţie, decoraţii, comunicate oficiale; Varia ) utilizează drept ba
ză informaţională un număr impresionant de documente (atât din arhivele româneşti cât şi 
străine) semn că autorii au refuzat orice compromis cu. sursele "prelucrate" sau cu evocările do
minate de izul frivol al sentimentalismelor. www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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Este conturată în princ Lpal perioada formării profesi{)nale a lui Ion Antonescu, afirma
rea sa treptată (nelipsită de obstacole) ca unul dintre cei mai valoroşi "oameni de arme" 
din România interbelică.Paralel cu obligaţiile strict c azone, Ion Antonescu s-a familiarizat şi cu 
lumea diplomatică.Cele câteva misiuni: Belgrad, C onstantinopol, Paris.( 1 9 1 9) ,  Varşovia( l 920) 
i-au adus preţuirea "ctitorului cel mai de seamă al României Mari: Ion I .C.Brătianu" .  ( Argu
ment) .Aşa cum precizează autmii, "În timpul cât a activat ca ataşat militar la Paris, Londra şi 
Bruxelles ( 1 922- 1 926), Ion Antonescu a reprezentat cu cinste România, , contribuţia sa la re
zolvarea unor chestiuni pendinte româno-franceze sau româno-engleze fiind esenţială.A făcut 
parte din delegatiile României la o serie de conferinţe internationale : Paris ( 1 92 1 ) , Londra 
(1 924), Geneva ( 1 924, 1933) şi l-a însoţit pe Nicolae Titulescu la unele reuniuni diplomatice 
importante din acea perioadă, cum a fost aceea a reparaţii lor . "  (Argument). 

Credem însă că latura militară s-a dovedit mai reprezentativă în a-i conferi preţuire per
sonalităţii sale cu atât mai mult, cu cit, însuşi Ion Antonescu s-a socotit pe sine întotdeauna un 
soldat devotat patriei sale.Nu trebuie omise totodată constantele sale eforturi şi intervenţii vi
zând modernizarea structurală a armatei române, " scutul şi mândria neamului" ,  după cum îi fă
cea plăcere s-o numească.În acest sens, autorii arată că Ion Antonescu "a intuit, încă din anii 
'30, necesitatea dotării şi înzestrării armatei, dar şi a unei izolări diplomatice care ar fi făcut ca, 
la un m{)ment dat, România să se afle singură în fata adversarilor . "  (p.65). 

Foarte util ni se pare �i materialul infmmational ce asigură consistenţa capitolului inti

tulat Ion Antonescu văzut de contemporani. Cele 5 7  de "foi  c alificative", o foaie matricolă şi un 
tabel cuprinzând recompensele, decoraţiile �i medaliile obţinute de către Ion Antonescu între 
anii 1 9 1 9- 1 94 1 sunt sugestive -credem, în a argumenta decisiv valoarea profesională deosebită 
a sa. 

Considerăm volumul de faţă un demers i storiografic necesar, indispensabil cercetători
lor "fenomenului Ion Antonescu" .De altfel , credem că el reprezintă totodată un nou început, in
vitând la reflecţie atât pe istoricul propriu-zis dar şi pe cititorul obi şnuit, doritor a-şi cunoaşte 
trecutul propriei sale etnii . 

Cristian Sandache 

DUMITRU VITCU, George Enescu fn spaţiul artistic american,Editura Omnia, Iaşi, 
1 994, 4 1 3  p. 

În peisajul istoriografic, volumele de istorie culturală a primei jumătăţi a secolului XX 
sunt încă puţine, mai ales cele referitoare la receptarea fenomenelor artistice româneşti în spa
ţiul spiritual occidental, fiind aproape inexistente referirile la interferenţele acestora cu mişca
rea artistică din Lumea Nouă. 

Din această observaţie, aparent, se exclud mon{)grafii le şi studiile consacrate muzicia
nului George Enescu, a cărui personalitate plurivalentă a fost cunoscută şi omagiată pe multe 
meridiane ale lumii.Şi totuşi,  viziunea integratoare asupra creaţiei şi prestaţiei artistice a mare
lui muzician în mişcarea artistică universală, nemaivorbind de cea cunoscută în spaţiul geo-cul

tural american, este încă incompletă .Mai mult, literatura consacrată lui George Enescu, impre
sionantă de altfel prin bogăţia informaţiilor biografice, calitatea: analizei critice a stilului său 
componistic-interpretativ şi a programului concertistic, se datorează în cea mai mare parte unor 
muzicologi şi, oricât de meritorii ar fi contribuţia lor ea suferă de absenţa aproape quasitotală a 
proiecţiei activităţii maestrului· în contextul istorica-cultural universal, ca şi de conotaţiile ana
litice ce decurg dintr-o astfel de abordare mai la îndemâna istoricului . www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro




